

SINCRETISMO DE LA EMIGRACION



ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO EN FRANCIA de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO • AIT

TOULOUSE. 11 DE SEPTIEMBRE DE 1949 - AÑO V - Nº 173 - HEBDOMADAIRE - PRECIO: 12 FRANCO

EL COMITÉ NACIONAL DE LA C. N. T. DETENIDO POR LA POLICIA FRANQUISTA

NOTICARIO

La población activa y su empleo en la España franquista (O. P. E.).

Circula en la España franquista un estado que presenta en los siguientes términos la distribución de la población española según las actividades a que está reducida.

Resultado del mismo que de 5.380.000 varones y 2.100.000 mujeres pueden considerarse como la población activa, haciendo un total de 7.480.000 trabajadores activos sobre un total de 28.000.000 de habitantes que figuran en el censo. La hoja dice que en la organización actual de la España franquista, cada diez productores activos tienen que subvenir al consumo biológico y técnico de 37 habitantes. Y pregunta ¿ hasta cuándo podrán?

En el estado a que aludimos se consignan los siguientes conceptos y número de individuos que los mismos ocupan:

Fuerzas de tierra mar y aire.	750.000
Orden público, incluido los agentes locales.	450.000
Administración reguladora.	380.000
Personal empleado en los organismos de Falange y otros creados por el régimen actual (abastos, etc.).	2.150.000
Paro obrero, efectivo.	1.150.000
TOTAL.	4.880.000

Von Franco, tendrá dos « Azores » en forma de yate, ya que El Ferrol le regala otro de 18 toneladas, modernísimo, que vale siete millones pagados por los españoles que trabajan y que el « Caudillo », sin vergüenza, ha aceptado.

Los militantes confederales y libertarios en la brecha para liberar al pueblo hispano de la barbarie y la indignidad

GUARDANDO el silencio prudente que nos exige la lucha tenaz y abnegada, sostenida por nuestros queridos compañeros del interior, hemos esperado el momento propicio para poder informar a nuestra organización de Francia de la reciente represión sufrida por la Confederación Nacional del Trabajo de España.

Otro Comité Nacional ha sido detenido por las fuerzas despoticas del franco-falangismo. No es el primero ni será desgraciadamente, el último que irá a parar a los centros de tortura. Los hombres que ostentaban la máxima representación del Movimiento Confederado y Libertario español, están sufriendo los mordiscos despiadados de la rabia fascista. Y es que la lucha por un ideal como el que nosotros representamos, acarrea sufrimientos interminables. Pero los hombres cenetistas nunca se dan por vencidos.

A medida que caen los militantes que llevan el peso de la actuación clandestina, otros hermanos se incorporan a los puestos de responsabilidad. Jamás la reacción franquista puede decir: « todo está liquidado. » Porque firmes en la defensa de los intereses humanos del pueblo español, los cuadros confederales son renovados por las valientes y despreñadas reservas libertarias, siempre dispuestas a cubrir los puestos de los que se van maniatados y cubiertos de sangre camino del presidio.

Bien ganado tienen nuestros hermanos del interior el respeto de propios y extraños! Con sacrificios van conquistando la admiración de los adversarios y la más alta estima de sus compañeros. Y hablamos así, porque hasta los esbirros franquistas han tenido que inclinarse ante las gestas sobrehumanas de los mejores hijos de la C. N. T.

Tenemos el orgullo de mencionar a los adversarios sabedores de que en los momentos de

cisivos, cuando la sinceridad brota de la conciencia humana, se ha tenido que elogiar la conducta de los anarcosindicalistas. Y hemos nombrado a los amigos, porque todos los hombres de la C. N. T. estamos obligados a respetar a los caídos. Con honda pena comprobamos que quienes deberían sufrir en sus propias carnes los dolores de sus hermanos, se dedican a preten-

der vanamente, sacar partido de la situación angustiosa que padecen los luchadores confederales.

Dura ha sido la prueba soportada por los hombres que en la Comisaría General de Valencia, se han visto obligados a recibir los golpes desgarradores de las mesnadas policíacas; pero más dura y horrible será la decepción cuando salgan de los cala-

bozos del penal de Ocaña, y sepan el comportamiento que tienen para con ellos algunos de sus hermanos.

A continuación damos la lista de los compañeros detenidos a raíz de la represión policíaca franquista en Julio de 1949.

- Antonio Castaño Benavent, Secretario General del C. N.
 - Angel Bosch Anón, Vice-Secretario del C. N.
 - Antonio Bruguera López, miembro del C. N.
 - José Figueres Martínez, Secretario del C. R. de Levante.
 - José Pros Monzonis, detenido por creerse relacionado con las actividades del C. N.
 - José Mataix Botella.
 - Francisco Varea.
 - Perfecto Castilbach Pardo, F. L. Sindicato Gastronómico de Valencia.
 - Francisco Nieto, F. L., Sindicato C. A. M. P. S. A., Valencia.
 - Vicente Ginés, impresor, acusado de editar nuestra prensa clandestina.
 - Leonardo Hernández Barrachina.
 - Lacomba.
- Además de los compañeros cuyos nombres anteceden ha sido detenido el Secretario General del C. R. del Centro, cuyo nombre no nos ha sido hasta ahora comunicado.



ERUPCIONES " BALKANICAS... "

Desde España ¿ HASTA CUANDO ?

LA presencia de Franco y cuánto él representa usurpando el poder de España supone para nuestro pueblo el olvido, la indiferencia y la exclusión de toda reunión de importancia internacional, donde se debatan el futuro económico y político del orbe. Otro comicio de relevante interés tiene lugar estos días, la Conferencia de Estrasburgo, del que también, en razón de su régimen, está excluida España. Los que intentan llevar a la práctica la idea de crear una Europa unida, y discuten la forma real de llevarlo a la práctica, han seguido un ejemplo laudable. Ausentar a la España franquista. Lo celebramos tanto como nos dolemos de la presencia del histrión gallego en el Pardo desgobernándonos, impidiendo el que nuestro país deje oír su voz en toda ordenación de post-guerra. Y no es escasa la importancia de esa Conferencia. Así lo expresaba la revista MUNDO, aquí, dejando, sin querer, el culo al descubierto, al encomiarla, contando con que España no asiste a dicha Conferencia. Hacer que Europa sea una conservando las peculiaridades propias de cada país, es labor de gigantes; conseguir que Europa tenga en común muchas cosas que hoy no tiene es un cimiento de libertad. Unificar su economía vendría a dar pie a realizaciones prácticas que conducirían, en un futuro nada lejano, a un más digno vivir en nuestro Continente. Derrocar esa entelequia de las fronteras que sólo son muro de división, sería una obra digna de quienes se llaman amantes de la libertad y del progreso. Y si, de todas esas tareas tan importantes está ausente nuestra España. ¿ Es que acaso no tiene razones culturales e históricas a más de su importancia como pueblo europeo para sentarse en la mesa junto a los demás delegados en esa Conferencia? Nuestro pueblo la tiene. Pero existe un hecho que viene impidiendo el normal desarrollo de las relaciones españolas: Franco. Ese hecho maldito emponzoña y ata a nuestro país a un ostracismo

político, económico, cultural e incluso moral. Por esto es acertada la exclusión. Porque una manzana podrida puede contaminar a las demás. Y la España totalitaria y fascista no puede jamás trabajar en la obra de edificación de la Europa libre.

también estamos excluidos. ¿ Es poco o mucho el daño que ocasiona a todo el país el régimen franquista? ¿ Es urgente o no la necesidad de su derrocamiento? Cuando es toda la nación, todo el pueblo, llamarle como queráis, el que sufre en todos

POR CODINE

Esta es la consecuencia de la permanencia de Franco en el poder. Año tras año constatamos con tristeza que estamos excluidos de todo organismo mundial en el que se debatan cuestiones de importancia. Comenzando por la O. N. U., y pasando por la Unión Occidental, el Plan Marshall y el Pacto del Atlántico, llegamos a esta última de la que

órdenes, ¿ pueden los que tienen la sagrada obligación de velar por los intereses de todo orden de ese pueblo cruzarse de brazos sin atisbar la posibilidad real de derrocar la fundamental piedra que impide la presencia de España en el mundo y su propia libertad? Únicamente los necios o los ciegos pueden responder afirmativamente. Los que se

precien de españoles y de amantes de la libertad, no pueden jamás descansar. Porque lo importante, lo fundamentalmente importante, hoy por hoy, es devolver la libertad a España. Hacer la dueña de sus destinos para que se de la forma de vida que considere más digna en un futuro próximo, esa es nuestra tarea. Esa es la tarea tras la cual camina la C. N. T. Todo esfuerzo tendiente a conseguirlo es escaso; toda acción que trate de hacerlo conseguirá nuestro apoyo. Pero han de ser esfuerzos y acciones que no estén desmedidos con la necesidad y la fuerza del momento.

Es por ello por lo que repulseramos (Pasa a la 3.)

Comentario de actualidad

YA no es sólo el refugiado español, el que vive pendiente de todas las noticias que puedan significar una afirmación en sus ilusiones, ya lo es también, el que en el Interior de esta España Imperial y Falangista, hace 10 años, que ni come ni vive.

Así nos lo demuestran, las cartas que como vosotros recibimos, y los hechos que han puesto al descubierto el intento de desvinculación del mecanismo conspirativo del Interior, que no sólo se ha recompuesto inmediatamente, sino que a causa de los documentos encontrados por los contrabandistas de la ley, han obtenido los imperialistas de turno, pruebas de actuación de gente, contra la cual, se han abstenido de actuar con la misma intemperancia usada con la carne y espíritu del buen Juan Español, y con algunos en absoluto, como si lo hubiesen ignorado.

He aquí lo que ha conseguido Franco, unificar en aspiraciones, a la parte más importante de la opinión española; cosa difícil en extremo; es un mérito que hay

que reconocerle, aunque no nos lo agradezca, y suponemos que no puede agradecerlo, porque de momento, en su parte demostrativa inmediata, estas aspiraciones se reducen a una sola que las compendia: echar a Franco.

Modestísimas parecen, pero importantes resultan, cuando la empresa tiene inconvenientes y presenta dificultades.

Enrique BLANCO

¿ Cuáles son? No, no creáis que son las mismas de tres años atrás. Aquellas, se han superado, u orillado, o hasta si queréis, modificado que no queremos calificar, pues nos sentimos inclinados por meternos a historiaros, intentando explicar lo que ya no es de actualidad, aunque mañana, con toda seguridad volverá a serlo.

Las dificultades hoy, son de tipo personalista. No, no juegan intereses colectivos que se repelen; juegan más bien, instintos personales que no llegan a fundirse... Si, sí, están en los dos

lados. Allí y aquí. En todos bien conocidos; por ello callaremos el detalle, pero hemos de comentar, lamentándolo, el hecho.

Y es que toda nuestra política, a base de lo que Unamuno llamó el « fulanismo » y que llega a confundirse a ratos con el fullonismo, lo arrastramos continuamente desde que España es España, y hasta ahora, en que estando tan destruida, a causa de ello precisamente, aún no hemos conseguido separarnos de él.

España, que fué país de Señores Feudales, se transformó después (siempre en su evolución política) en país de Caciques. Y éstos, han ido evolucionando con la España misma en sus aspectos y se han transfirgado en cada etapa, según las necesidades se presentaran.

No importa que un día tuvieron como centro un Conde, más tarde un Rey o un Presidente de República; el sistema perduró, como herencia, como maldición gitana...

(Pasa a la 2.)

NOTA DE LA DELEGACION DEL C. N. EN EL EXTERIOR

LA divulgación y la glosa por cierta prensa del Exilio español en Francia de una Declaración atribuida a un Pleno Nacional de Regionales que gratuitamente se dice celebró recientemente en España la Organización Confederada imponen inexcusablemente a esta Delegación el deber de puntualizar los hechos siguientes.

PRIMERO. — No existe actualmente en el seno de la Confederación Nacional del Trabajo conflicto alguno de tendencias que hubiese podido necesitar dirimir el Movimiento plenario reunido, ya que lo así impropiamente llamado reducese a la simple discrepancia respecto a la táctica más conveniente para derribar al régimen franquista que, no obstante la clandestina actuación de los compañeros del interior en el sentido que reputaron más eficaz desde poco después de la terminación de la guerra civil, no se exteriorizó hasta que el restablecimiento de las libertades públicas en Francia permitió a nuestros exiliados militantes dar expresión orgánica a su disidente opinión.

SEGUNDO. — Desde que el Movimiento se congregó regular y plariamente para acordar por unanimidad la orientación que con posterioridad ha sido seguida por todos los Comités Nacionales y cada día más autenticada por los acontecimientos no ha precisado convocar ninguna otra reunión plenaria de las Regionales Confederadas.

TERCERO. — Los días en que se dice tuvo lugar la reunión plenaria a la que se atribuye la apócrifa Declaración que motiva la presente Nota fueron, precisamente, los en que culminó la represión policíaca que desarticuló momentáneamente al Comité Interior de Coordinación, llevó a la cárcel a nuestro Comité Nacional y a significados miembros de la Ejecutiva Socialista, provocó el retiro del General Aranda y obligó a ausentarse precipitadamente de su domicilio

al Secretario del Organismo primeramente citado.

CUARTO. — El actual Comité Nacional de la C. N. T. no es el fantasmal que abusivamente se dice surgido de la reunión plenaria que no se ha celebrado y sí el que sobre la marcha, al mismo tiempo que se martirizaba estérilmente en la Dirección General de Seguridad a los miembros del que acababa de ser detenido, substituyó al que constituía el octavo de los ya caídos.

QUINTO. — Dicho Comité Nacional, el noveno de los que a la agotadora Resistencia interior ha sacrificado la inagotable Organización, ha acordado seguir con renovada energía la actuación eficaz de sus antecesores, hacer inmediata presencia en todos los Organismos en que con tanto riesgo como eficiencia se lucha por la inmediata liberación del pueblo español y reiterar su confianza a esta su Delegación General para el Exterior.

SEXTO. — El valor de la gestión de todos los Comités Nacionales dentro de la orientación orgánica que tan espectacular como abusivamente pretendió cambiar la apócrifa Declaración que comentamos no lo difiere oportuna, regular, válida, soberana e inapelablemente más que el Congreso Nacional de Sindicatos que, en plazo breve y al amparo de las libertades públicas que restablezca la solución política contra la que tan torpe como ineficazmente se actúa, sea celebrado en la España liberada.

He aquí lo que « sin querer con ello ofender ni menospreciar », como reza respetuosamente la Declaración que motiva la publicación de esta Nota, se vió en la ineludible obligación de divulgar

EL DELEGADO DEL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T. EN EL EXTERIOR :

Antonio EJARQUE,

Vidas Ejemplares DURRUTI ENEMIGOS DE NUESTRA ESPAÑA

(Continuación)

Durru... Durante los tres meses y medio que Durru... se realizaban dichos trabajos, los fascistas...

de tiempo le impedía razonar. Demostró poseer en grado elevado, una psicología natural que cultivada, quizás hubiera hecho...

F. PAUNER

de tal manera a sus centurias, que luego tuvo que contenerlas.

Pérez Farrás, admirando las cualidades naturales de Durru... un día le dijo: « Veo que te sobras a ti mismo... »

balbuceando le preguntó: « ¿ Y tú? ». Entonces, Durru... con una genial sonrisa...

(Continuará.)

¡ Qué bien se vive en Francia! Aprovechando mis « congés payés », héme aquí junto a mi esposa...

cede con nuestra patria España y su libertad. La Libertad para ella hace dos lustros que desapareció por completo de su territorio...

Este cambio brusco que en mí se acaba de operar — inducido a escribir estas cuartillas — es, precisamente, el que debían sentir aquellos que, llamándose antifranquistas y muchas...

En esta casta no deja de haber categorías. Tenemos por un lado a los « vividores » — propiamente dichos — que, cual sanguijuelas, no abandonan el exhausto cuerpo de la República...

compadeczo también el día que tengan que regresar al terruño; aún no se me ha olvidado las palabras que cierto amigo me decía momentos antes de yo atravesar el Pirineo...

El más grande mal de estos « monopolizadores » de la solución (que no solucionan nada) es el obstaculizar cuantos planes puedan dimanar de dentro o fuera de España...

Y como tercera categoría — no menos perniciosas — la de los « cansados » o indiferentes. Cuando se les habla del problema procuran desviar la conversación por otros derroteros...

Es una verdadera pena ver las asambleas de no importa qué grupo exiliado. Aquellas que en los primeros tiempos de la liberación de Francia se celebraban en espaciosísimos locales...

« Ya está bien » — dicen unos —; « no queremos saber nada », dicen otros, y ante esta estúpida indiferencia no sabe uno qué hacer: si indignarse o compadecerlos.

Lo típico del caso es que todos anhelan su retorno a España pero... que no les hablen de sacrificios físico-morales o económicos; esperan que los demás les saquen las castañas del fuego...

Aún quedan otras categorías a las que no quiero dedicar unas condenatorias líneas porque ya lo han hecho otros de modo más elocuente que yo pudiera hacerlo...

No olvidemos — los que en el exilio estamos — que rectificar es de hombres y que aun hay tiempo — aunque poco — para ello. Tengamos presente que aquí nuestra vida es paradisíaca...

Vicente del Solar (hijo)

cosas más, hablan de España y de su problema con la misma singularidad que lo harían de una corrida de toros; o aún menor.

Tanto en Francia — como en otras partes del globo — gran parte de los refugiados españoles no experimentan — o mejor dicho, no quieren experimentar — este cambio...

a gobernar « La Niña » no será ésta, descendente de la que le precedió, sino nueva gestación de un pueblo que se vio defraudado antes de ser esclavizado.

Otra de las categorías es la de los « monopolizadores » de la redención de España. Su bandera (a veces personal) no quieren verla eclipsada — ni total, ni parcialmente — por las de otras legiones que, en el combate que nos es común a todos...

Estos no son numerosos, mas hay masas considerables que fácilmente se someten a la voz del Jefe o de los Jefes, a los que

El racionamiento diario en España

(Viene de la 4)

cómo locutor de Radio Nacional? Allí les falta... Verás!, no me marees, ni me tientes. Porque examinando este racionamiento ya me han ido entrando unas ganas de levantarme, pagar la cuenta y volverme por donde he venido.

— Ahí quedan estos números más!; Tocino y jamón!; ¿ los ponemos juntos...? — Ponlos juntos, sí, porque con un poco de sosa con el primero podéis hacer del segundo.

— ¡ Juntos, dan 30 gramos. Café, el mismo peso que para el chocolate.

— ¡ Hola!; Hasta turrón! Los postres. A ver... 4 décimas de gramo. Esta gente se parecen al médico doctor Precauciones. Siempre prevenen la enterocolitis... — Y, ya está todo...

— ¡ Todo? Aquí creo que podríais calcular el precio de cada cosa a ver que resultado daría. Sumadas todas tendríamos el gasto que en las cosas de comer racionadas, las más importantes para la vida diaria de los ciudadanos, OFICIALMENTE, os deslina Franco, para que viváis y prosperéis.

Luego de una pausa los chicos se rectificaron y cotejaron mutuamente las cifras para decirnos: — Una peseta con cuarenta y nueve céntimos de racionamiento diario por persona y por día.

— ¡ 1 peseta con 49 céntimos? En verdad ese Franco es un turbo alternador de dos mil millones de Kilowatts. El Caudillo sería ideal para poner en régimen las calderas de Pedro Botero.

— Esto es, realmente: un diablo mayor... Oye, amigo, deja que te hable unos instantes y acabarás de hacerte cargo hasta donde llega nuestra desgracia. Seis reales de posibilidad diaria para racionarse a precio de tasa, en sí ya es una burla pero, donde es mayor el sarcasmo, es cuando se considera, que vas a la compra y encuentras de todo. Pero: ¡ Págallo. Y ya sabes lo que es el estraperlo, como inversamente crece el precio a tenor de disminuir el bolsillo. Todos sabemos que este dinero que nos roban es el mismo gobierno (los que lo componen) quien se lucra de ello. ¿ quién recoge al la-

brador sus cosechas?; ellos. ¿ Quién distingue y escoge las cualidades distintas y calidades de cada artículo?; ellos. ¿ Quién deriva, dispone y distribuye todas estas recolecciones por medio y por virtud del santo « estraperlo »?; ellos siempre... Un obrero en Barcelona, calificado, muy calificado, gana 20 ptas al día, el obrero que ya es una excepción gana 22 ptas. Pues bien, estos tipos de jornales si el obrero tiene nada más que mujer y dos niños pequeños, tiene que obligar a la compañera a que trabaje, y tú verás las consecuencias que esto trae para la vida futura de los pequeñuelos...

— ¡ Qué corona merece!... — ¡ Franco? De espaldas y además crucificado. A pesar de ello no pagaría todo cuanto nos debe al pueblo por los sufrimientos, por las torturas morales, por la decadencia física y mental que ha sembrado por doquier. En fin este tirano (y adláteres) es la ruina de España. Y puedes creerlo: lo hace a conciencia.

— Yo, así lo comprendo. Alguien ya ha dicho aquí entre los refugiados, que nos odia a todos los españoles. — ¡ Qué duda cabe! Quien no está con él, es su enemigo. El más aborrecido enemigo. Si yo no tuviera familia, ¿ crees tú que no hubiera pasado al extranjero? Por otra parte veo muy bien que vosotros estéis en vuestro puesto.

— Tengamos esperanzas de que todo acabe bien; hoy la situación de este Déspota está en baja y aunque no soy un optimista por temperamento, creo que debemos terminar con todos estos malos pensamientos, y vamos a darnos un buen rato, que este día convida; salgamos a respirar un poco paseando y en tu compañía vamos a admirar estos paisajes admirables de nuestros hermosísimos Pirineos.

Termina aquí este reportaje que considero que interesará a los lectores de España Libre.

Solidaridad Confederal

A cargo del Dr. JUAN PAULIS, se ha inaugurado en Montpellier el nuevo Dispensario del Fondo Humanitario Español. La visita tiene lugar en el domicilio social, 11, rue Général-Campredon, todos días laborables de 2 a 4 de la tarde, excepto el lunes.

SOLIDARIDAD CONFEDERAL tiene el gusto de informar a sus afiliados de la región de Montpellier y localidades próximas, la existencia de ese Dispensario que tiene carácter gratuito para los indigentes.

SOLIDARIDAD CONFEDERAL agradece al Dr. Paulis los esfuerzos que realiza en pro de la emigración española y le felicita por su reciente nombramiento de Médico del Fondo Humanitario Español.

ADMINISTRACION

Isidro Cartell, Burdeos. Como tienes pagado el 3º trimestre te paso los 200 fr. a donativo. J. Moreno, Burdeos. Con tu giro abonas hasta el 2º trimestre. F. Piris, Lyon. Recibido tu giro y conformes. Luis Morales, Algeria. Con tu giro abonas hasta el 1º trimestre, año actual. José Miras, Aspres-sur-Buech. Hemos recibido tu giro con el que abonas hasta el n.º 175 a 24 fr. ejemplar. Así es, como se estabiliza nuestra prensa. Julio Puig, Lavit. Recibido tu giro pago del 3º trimestre. Adsuar P., Fontvieille. Recibido tu giro y conformes. Ramón Tatjer. Con tu envío tienes pagado hasta el n.º 190. Fco. García, 6, rue Bretenil, Marseille. Dinos destino de tu giro de 720 fr. A. Lopez, Ceignac. Con tu giro abonas hasta el 3º trimestre. J. Martínez, Burdeos. Con tu giro pagas el 1º trimestre, año actual. Fco. García, rue Baignoir, Marseille. Recibido tu giro, tienes abonado hasta el 3º trimestre. Luis Quera, Perpignan. Con tu giro pagas el 3º trimestre y te paso 50 fr. a donativo. Ballesteros, Agde. Con tu giro pagas hasta el n.º 174.

Isidoro Castells - Burdeos..... 200 » Luis Queras - Perpignan..... 50 » Salvador Pujol - Vauzelles..... 1.000 » F. Alvarez - Decazeville..... 200 » B. Montoya - Decazeville..... 200 » F. Bolloten - Mexico..... 1.900 » S. Arbues - Landes..... 100 » F. L. de Carmaux..... 100 » X..... 25 » Montañez..... 100 » Español..... 100 » Del Valle..... 100 » Total..... 425 » F. L. de Pamiers..... 50 » Luis Menendez..... 50 » Macías..... 50 » Sábado..... 50 » Yach..... 50 » V. Gonzalez..... 50 » Total..... 250 » F. L. de Lavelanet..... 50 » F. Morcillo..... 50 » A. Casado..... 100 » M. Llopert..... 100 » M. Ros..... 100 » B. Casado..... 100 » F. Martínez..... 50 » G. Mercader..... 50 » F. Ibañez..... 100 » B. Vera..... 200 » Total..... 800 »

Vida Sanitaria Los tuberculosos y la cura de uvas

EN vísperas de la vendimia, el doctor Paulis, Director del « Instituto Médico-Social de Cultura y Orientación Sanitaria de la Inmigración Española en Francia » nos ruega, llamemos amablemente la atención de los obreros agrícolas españoles, que deben empezar, dentro unos días, la faena de recolección de la uva para que no olviden, en la medida de lo posible y siempre que las circunstancias lo permitan, a los enfermos tuberculosos residentes en hospitales, sanatorios y centros de reeducación profesional y para los que acostumbra a ser una indicación precisa e indispensable, practicar todos los años una cura de uvas, cuando llega la presente época.

Téngase en cuenta que el tuberculoso inactivo, necesita absorber, diariamente, de 1.600 a 2.000 calorías y que éstas debe obtenerlas de los principios hidrocárbónicos, preteicos, minerales y vitamínicos que le procura el régimen alimenticio a que se halla sujeto.

Un racimo de uva bien maduro y de peso 150 gramos produce al tuberculoso 100 calorías, una cantidad variable de hierro y potasio, 30 gramos de azúcar y X, miles U. I. de vitaminas B. (B 1 y B 2) y C. considerada, esta última, elemento fundamental de resistencia del organismo del enfermo contra el asecho pertinaz del bacilo de Koch en cualquier instante de su ciclo evolutivo.

Es por esto que los fisiólogos, más reputados, aconsejan a sus enfermos una cura de uvas todos los años.

Nadie a nuestro juicio más indicado que los respectivos delegados locales de los distintos organismos españoles de solidaridad y asistencia en los departamentos vinícolas, para hacerse eco e intérpretes de nuestra petición a los vendimiadores en favor de nuestros tuberculosos.

Comentario de Actualidad

(Viene de la 1)

Y hasta en los medios más federalistas, el concepto de: « Nos que somos tanto como vos, y juntos más que vos... » ha sido en el fondo el sistema.

El pueblo, que digamos de pasada, poco cuenta en este determinismo, ya sabe todo cristo lo que quiere, hace cincuenta años que lo saben sus intérpretes. Pero el bendito Juan Español, que no sabe hacer su casita, la suya, la auténtica, confió siempre en arquitectos y éstos, en operarios calificados. Y todos, discuten tanto, que el pobre Juan, duerme a la buena estrella y paga, que es lo peor...

Sí, ya sé, cambiar los arquitectos... ¡ Pero si todo esto es la desgracia de Juan, pues todos pertenecen al Sindicato del fulanismo!

Ayer, nos decía un amigo muy enterado de estas cosas de los momentos conspirativos (su suegro frecuente relaciones fulanistas), que ya está todo el mundo de acuerdo, militares y paisanos, en el cómo y cuándo, y que, únicamente, algo así, como el despecho de unos y el ansia de ostentación de otros, era el obstáculo, y que, no obstante, como el obstáculo era marcadísimo en los de aquí, los de allá, han amenazado con producir un decreto contra el fulanismo exterior, y éste, ha capitulado. Y, cosa importante, la recapitulación ha venido primero por parte de los peces gordos...

La Novela ESPAÑOLA

publica esta quincena



EL CAUTIVO DE ARGEL

n.º 17 50 Ptas

Nuestro amigo, el yerno, sonreía, como tú, querido lector, y nosotros pensábamos, como él y como tú, que acaso esto es para que desaparezca el pequeño fulanismo...

Menos mal, si al fin, la casita soñada se transforma al menos en una choza, debe pensar el buenazo de Juan, todo y acariciando el palo de la escoba con la cual deberá hacer limpieza...

Nueva F. L.

En Marnaval (Haute-Marne) ha quedado constituida una nueva F. L. de la que ha sido nombrado Secretario el compañero Antonio Sanchez y Contador, el compañero Vicente Barbera, a los cuales saludamos fraternalmente y les deseamos acierto en su gestión.

Comunicado

Desearía entrar en relación con algún compañero que conozca el Esperanto. Dirigirse a José Garrido, Les Mées (B. Alpes). También deseo conocer el paradero de Francisco Delgado Jardín, de Villamartin (Cadiz).

Lee y propaga



Pedidos a F. DIEZHANDINO 10, Rue Languedoc, Toulouse



Imaginaciones

SOBRE EL ESTILO

La verdadera elocuencia, es muy distinta de la facilidad natural que algunos tienen para hablar, que no es más que una clase de talento que ha sido concedido a todos aquellos que sufren de fuertes pasiones, que poseen órganos a propósito e imaginación rápida. Esta clase de hombres sienten vivamente, se influyen lo mismo y lo exteriorizan con fuerza, y por impresión puramente mecánica transmiten a los auditores, sus entusiasmos y sus afecciones. Es el cuerpo hablando al cuerpo.

El estilo no es otra cosa que el orden y el movimiento que uno mismo pone sus pensamientos. Si se les encadena, si se les apretuja, el estilo es entonces firme, nervioso y conciso; si se les deja que fluyan lentamente y que no se enlacen más que por la virtud de la palabra, por elegantes que éstas sean, el estilo será difuso, decayendo cansadamente.

... el sólo medio de dar firmeza, de extender y elevar los pensamientos, consiste en darles sustancialidad y fuerza por la meditación. De este modo, es fácil obtener, más tarde, la mejor realización por medio de la expresión.

Aquéllos que escriben tal como hablan, aunque hablen muy bien, escriben mal. Los que se abandonan al primer calor de su imaginación, toman un tono que pronto no les es posible sostener. Los que temen perder pensamientos aislados, fugitivos y que escriben en instantes diferentes trozos sin conexión, jamás los podrán reunir después sin forzar las transiciones. En una palabra hay muchas obras hechas de retazos, y muy pocas que salgan de una sola vez.

Una obra excesivamente dividida, en lugar de darle solidez destruye su conjunto. El libro parece a simple vista más claro, pero el propósito del autor permanece obscuro y velado.

Se complace a ciertos escritores de haber perdido mucho tiempo forjando nuevas combinaciones de sílabas, para decir en resumen lo mismo que dice todo el mundo. Esos tales abundan en las palabras, poco en las ideas. Trabajan pues con las palabras e imaginan que han combinado ideas porque han construido frases. El estilo debe grabar pensamientos.

Si se escribe tal como uno piensa, si uno está convencido de lo que quiere persuadir, esta buena fé consigo mismo, que produce un bienestar para los demás y para la verdad del estilo y que obtiene todo su efecto, debe reunir además la condición de que esta persuasión interior no vaya marcada por un entusiasmo excesivo, que contenga más candor que confianza, que indique más razonamiento que pasión.

Jamás la imitación ha creado nada.

BUFFON.

DEL MOVIMIENTO OBRERO INTERNACIONAL Precisiones

Es un hecho, indiscutible ya, que la F. S. M. queda escindida, y seguramente anulada su preponderancia en la parte de Europa occidental que es lo mismo que mencionar a todo el amplio trozo de mundo, que sostiene la lucha contra el estado comunista organizado internacionalmente.

Lo que muchos compañeros no han conocido, son las causas y los motivos de ésta lucha acabada ya dentro de la F. S. M., para proseguirse entre lo que queda de ésta y la que crearán dentro de poco los que de ella se marcharon, que originaron tal división; y creemos interesante, hacer un resumen en esta breve crónica de ellos, para que puedan servirnos de experiencia y de singular advertencia.

La causa de la ruptura, obedece a todo lo que representa el Plan Marshall, los motivos han sido varios; pero el más fuerte, lo que ha servido de fondo de combate, es los S. P. I. (Secretaríados Profesionales Internacionales). Veamos:

Desde los primeros momentos, dos hombres intentan dominar cada uno a la F. S. M., lo que empieza a derivarse a una lucha particular, en las personas del Secretario General, Luis Saillant y en la del Presidente, Arturo Deakin. El primero, francés, ve enseguida que por la característica de la C. G. T. dominada por los comunistas, debe ponerse al lado de oriente, si quiere conservar su privilegio; el segundo, directivo del T. U. C., es inútil que intentemos razonar su posición.

Uno de los acuerdos de principio de la F. S. M., consiste en crear los D. P. (Departamentos Profesionales) de los cuales debían sujetarse, los S. P. I. siempre teniendo en cuenta en lo posible sus características de autonomía.

En esta resolución de principio, realizada al mismo tiempo que la creación de la F. S. M., todos estaban de acuerdo, por la sencilla razón que los ingleses, contaban con la fuerza que representaban los S. P. I., para dominar nominal y teóricamente a los rusos, y éstos en cambio, creían, que una vez dentro del área de su acción los S. P. I. y desvinculados de la directriz inglesa, ellos dominarían la situación... Es decir, era el tal acuerdo, una toma de posiciones en

las cuales cada uno, mediría sus fuerzas.

Pero los cálculos fallaron para todos, o sea, que los contendientes tuvieron que precipitar el ataque por encima del plan a largo plazo concebido a raíz de la puesta en marcha del de Marshall.

Inútil señalar, que mientras unos querían que la F. S. M. crease un ambiente favorable a la teoría americana, los otros, opinaban todo lo contrario. La lucha fué acerbada entre bastidores. En Abril de 1948, tenía que ponerse en marcha el Plan Marshall, y Deakin, pidió una reunión, para Febrero, a fin de jugar la carta fuerte... Saillant, no tenía la seguridad en aquellos momentos de que sindicatos tan importantes como los de Italia y hasta Francia, no hicieran el juego a los ingleses, y por razones que buscaba con tesón, se oponía a la reunión que pedía el T. U. C. para Febrero, demostrando que ésta, normativamente, debía hacerse en Mayo... fecha naturalmente, en que el Plan Marshall ya estaría en vigor... El Presidente (Deakin), no puede por sí solo convocar la reunión deseada, y el Secretario (Saillant) sigue a la expectativa de reagrupamiento de fuerzas para cuando la reunión esté se-

PROLETARIO

gura con la mayoría en sus manos. Llega el Secretario, a una apariencia de transición al convocarla, para el mismo Abril, lo que naturalmente, representa una burla para las intenciones inglesas, que se retiran ya en Marzo, seguidos por la C. I. O. y la N. V. V. (holandeses) al ver que no pueden hacer el juego buscado.

Inmediatamente, las contemplaciones se terminan, con ello, el pleito del S. I. P. que en el 15 de Septiembre del 48, rompió ostensiblemente, con la F. S. M. y a su vez, ésta, por acuerdo de su Comité Ejecutivo, creaba sus D. P. que representan un ataque de desvinculación de los S. I. P., pero que no tendrá ningún efecto grave, por lo que anteriormente hemos dicho, aunque es a considerar, el contrapeso posible de los sindicatos italianos y franceses que efectuando sus evoluciones en el área comunista, restan vigor a una significación de conjunto. 72 millones de adheridos, tenía la F. S. M. cuando amalgamaba a todas estas fuerzas. 42 millones calculan, los que van a fundar su sucursal, que tendrá la aglomeración occidentalista.

Dejémoslo en paridad numérica, y comprendamos que virtualmente, ni los unos ni los otros, conseguirán por ahora, lo que parecía se había propuesto la mastodóntica F. S. M. primitiva, creada el 15 de Octubre de 1945...

¿Qué moraleja podemos sacar de este brevisimo bosquejo?

A nuestro entender, una y bien importante, como aleccionadora consecuencia para los que siendo productores, opinan, que los sindicatos han de estar respaldados por un partido político todo y llamándose independientes...

La lección es clara y francamente expuesta. Todos estos Organismos sindicales, que tanto en Oriente como en Occidente, dependen de los partidos políticos, han tenido que jugar una carta que en el mismo sentido han jugado los gobiernos de sus

países o el partido político al cual están ligados, han llegado a la conclusión de que nada han podido realizar de la famosa interpretación internacionalista del proletariado a pesar de su número, sobre todo en el ambiente socialista en que cada uno de ellos se mueve, negando por éste procedimiento la conveniencia, de que los Sindicatos hayan de estar respaldados por ningún partido político.

De momento; creemos que la personalidad social de la C. N. T. no ha sido igualada por nadie.

¿ HASTA CUANDO ?

(Viene de la I)

tamos de traición a todos los que intentan y pretenden arriar el ascua a su sardina jugando con la desesperación, el sufrimiento y la dignidad del pueblo español. Es criminal, monstruoso, entorpecer cualquier acción que pueda traer como consecuencia la desaparición de Franco del poder español.

Esta es la línea de conducta de nuestro Movimiento. A ella nos ajustamos hace años. Consideramos, entonces, y seguimos considerando hoy, que lo primero es el derrocamiento de Franco. Nada podemos hacer sin conseguir este primer objetivo. Lo demás es accesorio. Sólo parece que quienes se intitulan defensores de ello tengan miedo de tener que conquistarlo con trabajo, con talento, con sacrificio.

La C. N. T., no olvida nada, no hace dejación de nada, no apostata de nada en absoluto. Solamente colocamos los intereses del pueblo español, de todo el pueblo español, por encima de los nuestros propios. El ver que existen quienes así no lo hacen es lo que nos hace exclamar desde este solar tinto en la sangre de nuestros mejores ¿ hasta cuándo ?, ¿ hasta cuándo ?.

El sólo derrocamiento de Franco es igual a la expresión de libertad en España. Y tras ello vamos sin cesar en nuestro empeño.

CODINE.

El examen analítico de nuestras propias ideas y el estado de los organismos funcionales que la doctrina ha creado como necesidad propia de su desarrollo pueden ofrecernos en sus síntesis generales las concreciones que de ellas se derivan; la línea a seguir, para nuestra propia continuidad en el futuro. No es renegar de nuestros principios sociales, de nuestra moralidad, ni de nuestros deseos de justicia, el pretender condicionarlos a las necesidades de los momentos en que se vive, acompañados no, solamente a las conquistas realizadas por la ciencia, sino que, y esto es lo más curioso, con las estructuras que de nuestras propias ideas dimanar.

Todo lo que vive está sujeto a necesidades y contingencias que la propia vida en sí les somete; y no existe posibilidad ideal ni material de escapar a ellas, so pena de verse sobrepasados por las realidades que se viven y que, en sí, son de hecho y derecho realidades históricas.

Los hechos generales y particulares que se han desarrollado durante el transcurso de los siglos, no tienen eficiencia cuando no les acompaña una realidad social netamente destacada, y que hace posible su consagración en el terreno de la lógica y de la justicia. Al decir de sus inventores, la máquina tenía que liberar al hombre de su esclavitud. Sin embargo la realidad social nos demuestra claramente que los hechos político-sociales no han acompañado a las esperanzas suscitadas. Y este ejemplo es aplicable en todos los órdenes de la vida.

Las ideas son, según su contenido moral y social, aspectos generales de la historia del hombre, imprecisas por contener en su propia esencia los gérmenes vitales que animan a la condición humana. Cuando Lao-Tseu, Confucio, Jesucristo, Zoroastro y muchos otros hombres de la antigüedad, proclamaron que todos los hombres son iguales — en el aspecto de sus necesidades materiales — el contenido moral de sus ideas tenían carácter universal siendo compartidas, y lo son hoy, por la inmensa mayoría de los hombres.

Eran las condiciones sociales de la época las que no permitían, en cierto modo, la realización y práctica de las mismas. Pero si

las ideas quedan, por su universalidad, los medios sociales se renuevan y lo que parecía imposible ayer, es posible y realizable hoy.

En el inextricable laberinto de la sociedad moderna, se mezclan con influjo maquibélico las más notorias contradicciones.

Se desmienten y se niegan mutuamente lo social, lo político y lo económico. La idea y la realidad, el espíritu y la materia. No existe coordinación porque ello no interesa, pero no porque ella no pueda existir.

Se toma, como medida de las posibilidades sociales, el lado que menos interesa y se sacan a luz todos los defectos, sin tener en cuenta sus fuentes de origen, sosteniéndose formas de convivencia humana en contra de toda lógica científica y racional.

Reminiscencias de un pasado cuyo germen está aún latente en las arterias de la sociedad, vehiculando por ellas todos los errores, prejuicios e intereses egoísticamente conservados y que son causa y efecto del desorden corruptivo moral.

Todos los grandes hechos que se han sucedido a través del tiempo han pasado por ser utopías y que, algunos de ellos, han llenado consigo, antes de imponerse, violencias extraordinarias.

Galileo tuvo que abjurar de rodillas, delante un tribunal de la Inquisición por haber afirmado que la tierra es redonda y que daba vueltas sobre sí misma. Los primeros hombres que quemaron carbón mineral, fueron tomados por hijos de Satanás. Cuando se habló de construir el Canal de Suez, la gente se indignó porque creía que las aguas del Mediterráneo se volcarían furiosas en el Mar Rojo. Edison fué tomado por loco, cuando inventó la lámpara incandescente.

La verdad es que el Socialismo Libertario, es una realidad histórica, como lo son el capitalismo y el marxismo. Si los dos últimos se han manifestado plenamente, el primero existe en esencia y potencia en el seno de la vida humana y sus formas se manifiestan aún en medio de las armaduras de los otros dos. Son tres sistemas de convivencia social que ofrecen posibilidades intrínsecamente específicas y propias de cada una de ellas.

Antonio PUENTE.

Carta abierta A MI AMIGO SOÑADOR

SI, ya sé que es sublime elevar nuestro espíritu por encima de todas las mezquindades humanas. Ya sé que es magnífico dirigir nuestra vista hacia el lejano horizonte sin aperebirnos de todas las fealdades que nos rodean.

Ya sé que es muy digno seguir imperturbable, con la mirada adelante, el sendero luminoso que ha de conducirnos a la cima, desde dónde se descubren perspectivas ignotas. Soñar, siempre soñar. Tener el pensamiento absorbido por completo en la abstracción del ensueño que ha tejido nuestra imaginación fecunda.

Crear un hombre libre en una sociedad libre. De una libertad justa y natural, no adquirida a costa de la esclavitud de los demás. Dar a ese hombre y a esa sociedad un sentimiento profundo de respeto, de belleza y de bondad sin que su personalidad sea violada en sus derechos.

Hacer de este grano de polvo que es nuestro mundo en el espacio infinito un verdadero paraíso terrenal en el que la felicidad humana no sea esa sombra fugaz que nos fascina y que siempre huye de nosotros.

Poner al servicio de ese ensueño toda la ciencia que el hombre ha ido acumulando generación tras generación. Sí, amigo mío, todo eso es bello, muy bello, demasiado bello...

Y lo sé porque yo también he sido soñador. Pero, dime, ¿ en qué queda tu ensueño al final de ese camino tortuoso que es la vida ? Si tú has sido feliz con tu imaginación, ¿ has pensado, acaso, que hay millones de seres desgraciados incapaces de poder soñar y de vivir tu ensueño ?

No quisiera tildarte de egoísta y sé que has de aprobar conmigo la justa rebelión del que sufre. Sé que tu mirada lejana, si osa apartarse de su horizonte, ha de brillar de cólera a la

vista del esclavo apaleado por su amo.

Sé que tu actitud digna ha de doblegarse ante tu propia impotencia incapaz de dar de comer al hambriento y de beber al sediento.

Sé también que tu espíritu elevado, si abandona tan sólo

Boris QUERALT

por un momento la cumbre, ha de sentirse confundido ante el contraste que ofrece la miseria, la bondad y la honradez al lado de la opulencia, de la maldad y del vicio.

Sé, en fin, que tu pensamiento fecundo en ideas bellas es capaz de abandonar toda abstracción y emplear su capacidad creadora en combatir sin tregua todos los prejuicios que hacen al hombre, primero, esclavo de sí mismo y después, esclavo del hombre.

Y lo sé, porque habiendo sido también soñador, soy también capaz de todo eso.

Créeme, ser soñador no basta. Hay que ser también rebelde. No por egoísmo, sino por generosidad. Rebelde contra sí mismo, porque no hay que olvidar que hay en nosotros fuerzas capaces de desviarnos de nuestro camino. Rebelde contra los que hacen de la ley del más fuerte la única razón de su tiranía.

Si es verdad que Cristo ha existido, Cristo fué también un soñador. Su vida estoica fué un ejemplo de mansedumbre y su llamada a la resignación es un grito anti-rebelde. ¿ Es por eso hoy el hombre mejor ? Después de veinte siglos, sus continuadores son incapaces de dar su ejemplo.

La vida no es sueño, sino lucha constante y eterna en la que el ensueño ha de ser un aliciente. De la misma forma que el espíritu no es el todo en la entidad humana. ¿ Qué hubiera hecho Don Quijote sin Sancho Panza ? Y si no, mira a tu alrededor. Verás que, a menudo, el hombre se encuentra ante el

dilema de luchar o perecer.

Sueña, pues, si te es permitido, pero teniendo bien presente que la condición esencial de nuestra existencia es luchar codo a codo con nuestros hermanos para ir realizando nuestro ensueño social.

Y si para ello es preciso descender de las alturas y dejar de lado las abstracciones para tratar cuestiones materiales y a veces mezquinas, no aciles. El hombre se perfecciona en la idea y se forja en la lucha.

Y entonces serás digno de vivir tu ensueño, al mismo tiempo que harás algo por que la Humanidad lo viva también.

LA ERA FRANQUISTA

Fruto de la Era Estraperlista (O. P. E.).

La prensa publica esta curiosa nota oficial: « La Fiscalía Superior de Tasas advierte a los comerciantes e industriales que ni oficial ni oficiosamente patrocinan ninguna revista ni publicación, y que cualquier persona que más o menos directamente intente obtener suscripciones o anuncios en las mismas, invocando el nombre del organismo, comete un delito previsto y sancionado en el vigente Código Penal, por lo que debe ser denunciado a la autoridad competente. »

La Fiscalía Superior de Tasas, creada para reprimir el mercado negro es precisamente uno de los más eficientes viveros del estraperlismo. Y no es de extrañar por tanto que gentes avispadas utilicen su nombre para coaccionar a industriales y comercian-

tes. Lo hacen con tanta frecuencia los propios funcionarios de la Fiscalía para fines personales, no precisamente lícitos, que ahora estos se sienten alarmados ante la competencia.

Suplementos de créditos significativos (O. P. E.).

Las invocadas medidas de amnistía y de liberación de presos de que la propaganda franquista hace tanto uso, resultan fácilmente contradictorias al examinar los suplementos de créditos que el Estado Franquista se ve obligado a acordar.

He aquí algunos de ellos: Para indemnizaciones y plusas devengados por personal militar en la custodia exterior de las prisiones en los años 1940-1944: Plas. 2.127.818.

Para gastos de manutención de Reclusos en 1948: Plas 10.750.000.

Para suministros efectuados en las prisiones en 1946-1947: Plas. 1.944.322. Los diez millones de pesetas exigidos en más sobre los previstos para la alimentación de los presos no revelan precisamente una reducción de la población penal.

CORRESPONDENCIA: Al Administrador F. Romero. Gíros a: Toulouse C.C. 34.629 « España Libre », 47, rue Jonquères, Toulouse (Haute-Garonne). Director: R. Liarte.

PERSPECTIVA INTERNACIONAL

El duelo Stalin-Tito

ES un tanto difícil pronosticar cual será el resultado final del encarnizado duelo que se está librando entre Moscú y Belgrado; o mejor dicho, entre Stalin y Tito. Las notas cambiadas estos últimos días entre ambos gobiernos, son de una violencia avitriolada. Los adjetivos más acerbos parten como flechas, pero sin hacer blanco ya que los adversarios encajan con una facilidad desconcertante. Característica propia del temperamento eslavo.

Por el momento, es preciso reconocer que Moscú no ha brillado por su inteligencia diplomática y conspirativa. La infalibilidad y clarividencia del padre de todos los trabajadores del mundo, ha quedado en entredicho. Stalin, en su lucha contra Tito, ha cometido dos graves errores. El primero, fué el de minimizar la personalidad de Tito y de considerar que para desplazarlo bastaría con un bloqueo económico que ordenó ejecutar a todos sus satélites. Una tras otra, las democracias populares han ido denunciando los tratados comerciales que tenían con Yugoslavia, y las consecuencias han sido las de distanciar a Tito de la órbita de gravitación rusa. El segundo, y más reciente, es el absurdo lenguaje que tiene por costumbre emplear Moscú contra los que considera sus enemigos y que ha dado como resultado un resurgir del sentimiento nacional yugoeslavo, que ha hecho del tirano Tito, un patriota.

Cansado e irritado por la permanencia de Tito, más fuertemente entronizado que nunca, Stalin ha lanzado una ofensiva de gran estilo con tal de terminar de una vez, con el hombre que se ha atrevido a rebelarse contra su autoridad. Numerosos grupos de sabotaje se han organizado activamente con la misión de introducirse clandestinamente, y tratar por medio de golpes audaces de desarticular la economía yugoeslava, paralizándolo de tal manera las actividades del país, que obligen a Tito a capitular.

Tenemos el convencimiento que esta nueva ofensiva fracasará. Tito ha consolidado durante el año de relativa tranquilidad que se le ha dejado, sus posiciones. En la actualidad, cuenta con el apoyo incondicional de la policía y del ejército, e inclusive, con una gran parte de la población por la razón anteriormente apuntada. La oposición al régimen es inexistente: ¡ buen cuidado tuvo Tito de decapitarla en los primeros momentos ! La ofensiva lanzada ahora por Stalin, si hubiese sida hecha entonces, cuando Tito reorganizaba la policía y el ejército, es muy posible que se viera coronada por el éxito; en estos momentos lo dudamos, a pesar del talón de Aquiles que representa para él el problema de la Macedonia.

Tito ha resultado más invulnerable de lo que Moscú había creído. De algo le tenían que valer a Tito sus conocimientos de las tácticas stalinianas que estudió en Moscú. Conociendo la técnica del golpe de estado, es fácil evitarlo. Además existe una particularidad que ha parecido olvidar Stalin. Dar un golpe de estado en un país que observa escrupulosamente el juego democrático — como en Checoslovaquia por ejemplo — dejando en libertad de conspiración a sus enemigos, es cosa relativamente fácil para un equipo disciplinado al estilo comunista, que no se detiene ante escrúpulos de naturaleza alguna. Lo que no es tan fácil es hacerlo en un país dictatorial como en Yugoslavia, regido por unos hombres que conocen a la perfección los métodos conspirativos de la escuela stalinista.

La pérdida de Yugoslavia, como base estratégica en el Adriático, y por consiguiente, en el Mediterráneo, es un golpe serio para la política imperialista y económica de la U.R.S.S.; pero es que no es solamente Yugoslavia la que se pierde — suponiendo que Tito logre sostenerse — es Albania y Grecia, y con ellas la hegemonía absoluta de los balcanes.

Pero queda aún otro aspecto de la cuestión y quizá el más importante. Lo que más asusta a Stalin, no es precisamente la pérdida de la importancia estratégica y económica de Yugoslavia, son las consecuencias que a no dudar se derivarán del cisma que Tito ha producido en las filas del dogma comunista. Si Stalin no consigue hacer caer el régimen nacional — comunista de Yugoslavia — ya que suponiendo que Tito desapareciera otro puede ocupar su sitio y continuar su obra — es de temer que otros «Titos» saldrán en otras partes poniendo en gran dificultad la estabilidad del edificio soviético.

Reciente está aún el caso de Traicho Kostov, vicepresidente del Consejo búlgaro, destituido y expulsado del Partido Comunista por estar «dominado por desviaciones nacionalistas». Este temor es el que ha inducido a Stalin a defender las reivindicaciones territoriales yugoeslavas sobre la Carintia austriaca durante dos años después que Tito las había abandonado. Stalin no quiere abandonar Austria por no verse obligado a retirar sus tropas de Hungría y de Rumanía y la mejor manera de lograrlo era defender unas reivindicaciones abandonadas por Yugoslavia y que él sabía positivamente que dificultaban la solución del problema austriaco.

Lo que Stalin no ignora tampoco, es que el día que se vea en la obligación de retirar sus tropas de los países que ocupa actualmente se va a quedar tan solo y tan aislado, como lo estaba antes de la guerra.

J.-G. NADAL.

La estrellita blanca

(Se amontonan las cenizas en el hogar agonizante. Hay una cabezita inclinada, que se enciende en rizosas llamas de oro entre la yesca de unos dedos febriles).

— Eres un descastado... ¡ Marcharte de casa !... ¡ Dejar a tu padre sólo, con la tierra toda por labrar !... ¡ Marcharte de casa !...

El chico callaba.

— Parece mentira... ¡ Vago, pordiosero, hijo descastado ! Marcharte de casa ; dejar a tu padre sólo con la tierra toda por labrar !... repetía como un loco, entre grandes zancadas el hombrón adusto.

— Yo no soy un vago, — protestó el pequeño —. ¡ Mire Vd. mis manos ! — Y enseñó al hombre las palmas lagradas — Yo me fui siguiendo aquella estrellita. ¡ Mírela Vd. padre, mírela que bonita es ! —, añadió arrobado, señalando con el dedo un blanco lucero, joya de la noche, que

DAMIAN CATALA

como araña de luz parecía pender del marco de la ventana — Padre, no fui yo quién se fué, no fui del trabajo, padre : me fui persiguiendo la luz de una estrella, porque ella, ella...

El hombre se detuvo. Y se lo quedó mirando. Se acercó a su hijo que estaba de rodillas, ahora, contemplando a la noche y cogiendo su rizada cabezita la apoyó contra su pecho, como si quisiera que el niño escuchara los latidos de su corazón. — Persiguiendo una estrella !... Hijo, hijito mío —, sollozó, en un momento de debilidad que pronto dominó. Y luego sereno, mirándole a los ojos, con la fina carita de su único heredero entre sus anchas manazas, de honrado sembrador, le dijo :

— Yo también, hijo mío, yo también perseguí una estrella blanca, que nunca alcancé. Por ella dejé solos a mis padres también ; — añadió mirando al lucero que asentía desde el infinito con un parpadeo — por Ella, por la estrella lúgida era que me dejaras a mí... ¡ Perdóname, hijo mío !...

Y levantando al muchacho, entre sus brazos robustos se lo llevó hacia la noche

(Sentados en el último peldaño de la escalera, hundidos los pies entre las luciérnagas, perdidos en el césped delante de la choza llamando al amor, allí estuvieron los dos, hombre contra hombre, como dos hermanos, contemplando estasiados la misma golosina : aquella estrellita blanca, siempre refulgente, que hombre alguno ha podido todavía alcanzar).

Entre los naranjos lloraba un ruiseñor.

Y antes que el alba se desperezara, el padre le había dicho al hijo :

— ¿ Sabes pequeño, que me siento joven ?...

A lo que el muchacho le supo contestar : — Y yo me creo un hombre, padre ; yo me siento un hombre.

Cantaron los gallos.

¿ OTRO MONARQUICO ?

Destitución del Gobernador General de Africa Occidental (O. P. E.)

El « Boletín Oficial del Estado » publica un decreto destituyendo del cargo de Gobernador general de las posesiones españolas en Africa Occidental del coronel de infantería José Bermejo Lopez.

No se determinan las causas de esta destitución. El coronel Bermejo está considerado como uno de los mejores africanistas con que cuenta el franquismo. Durante el actual régimen puede decirse que toda su labor se ha desarrollado en aquellos territo-

rios de Africa occidental. Estaba conceptuado como incondicional de Franco. Cabe señalar sin embargo que en el escalafón militar ha sido objeto de repetidas postergaciones, pues, normalmente, hace varios años, debiera haber ascendido al generalato. Y en cambio lo fueron diez o doce coroneles que ocupaban puestos más retrasados en el escalafón.

Para sustituirle ha sido designado el general de brigada de Infantería, Francisco Rosaleny y Burguét, que hasta ahora era gobernador militar de Cáceres y Jefe de infantería de la División nº 12.

VIVIRA todavía el andaluz universal ?

Por estar tan lejos de ser lo que entendemos por un poeta popular, es por lo que hoy nos atrevemos a presentar al lector a este amaño prologuista de Rabindranath Tagore, cuando en realidad debíamos dejarle para el último, por ser El, Juan Ramón, el primero de nuestros poetas líricos.

¿ Vivirá aún Juan Ramón ?... Ya debe ser viejecito. En 1898 publicó la primera colección de sus versos. Nosotros amamos figurárnoslo meditado, semiculto entre magolios y limoneros en su jardín andaluz, muy alto, muy alto en su torre luminosa de moreno marfil, rodeado de lirios, blancos y cárdenos lirios suyos « que le distraigan el alma de su dolor sombrío », allá por Moguer.

¿ De quién eres Juan Ramón ? ¿ Eres nuestro, eres de aquéllos ? Es el mundo, Juan Ramón, tu mundo, el que tú has hecho con la gubia de jazmines de tus versos, el que es tuyo. Lo otro, nada ; ¡ qué no te importe, Juan Ramón, qué no te importe !.

(¡ Pobrecillos de tus versos !). A él le debemos otro tanto que a la lozana albahaca que cultivamos con esmero un puñado de ex-hombres, íntima y ocultamente haciéndola con nuestros mimos vivir hasta más allá de mediado el invierno. Y él, como ella — o ella como él — del aroma que exhalaba la caricia de sus pétalos, unos pocos, demasiado pocos, quizás extrañamos nuestra esencia de enfermos del alma. ¿ Por qué unos pocos ? ¿ Era eso justo ?

Pero ¿ es alguno de los dos, la humilde albahaca de los presos de la 220, o el hombre humilde que con su palabra pequeña, pequeña, nos libraba el alma, es alguno de los dos responsable de que la mayoría, siempre la mayoría, no le gustara gozar de sus verdades poéticas ?...

Con Juan Ramón ocurre, con el Juan Ramón poeta, al contrario de lo que llega con el realismo en pintura. ¡ Este sí que place a las masas !. Este sí que goza hace siglos del amor, del favor general. Pero, ¿ quiere decir que no sea arte, y arte excelso quizás, aquél que la mayoría no entiende, o a la mayoría no le place por falta de educación estética ? ¿ Y qué culpa tiene Juan Ramón de que en arte seamos casi todos analfabetos ?...

Personalmente, nosotros, no nos casamos con el tópico del « arte de las masas », y « el artista al servicio del pueblo ». Al servicio del pueblo están y

D. de Gandia

deben estar el médico, el empleado de correos y el peluquero ; el farmacéutico y el mozo del gas...

El poeta, el pintor, el artista se deben, para mí, sólo al Ideal y a su medio poético.

Pretender que sólo es útil, y digno de aprecio eso que se ha dado en llamar arte de masas, y pretender que el artista sólo ha de hacer « arte del pueblo », so pretexto de que otra cosa el pueblo no entiende, es algo así como si pretendiéramos que Einstein explicara aritmética elemental hasta llegar a la regla de tres compuesta, porque el pueblo, la mayoría, no conoce el álgebra o el cálculo infinitesimal, la trigonometría esférica y la del espacio...

Lo que sí se puede pedir al artista, es que su arte no esté en « deservicio » del pueblo. La

poesía de Juan Ramón... ¿ Para qué apologías ? Lea el lector. Y díganos si ésto, no es todo lo humanamente bello que puede ser un verso.

Pensé arrancarme el corazón, y [echarlo, pleno de su sentir alto y pro como si pretendiéramos que Einstein explicara aritmética elemental hasta llegar a la regla de tres compuesta, porque el pueblo, la mayoría, no conoce el álgebra o el cálculo infinitesimal, la trigonometría esférica y la del espacio...

más sencilla, más desnuda, por fuera y por dentro : más sintética.

El dice : « el sólo arte : lo espontáneo sometido a lo consciente ». « El arte es ciencia también ». Dirán algunos : « el arte es vida ». Sin duda. ¿ Y por qué ha de ser más bella una vida holgazana y descompuesta que una vida plena y disciplinada ?... « Perfección — sencillez, espontaneidad — de la forma, no es descuido callejero de la forma »...

Una soledad tan pura como el caer de la nieve ; un blancor divino, unánime, un silencio permanente... ¡ Qué todos estén muy lejos ! ¡ Qué yo mismo no me acuerde de mí !... Sólo el ideal, con su avenida y su fuente...

¡ Si, cada vez más vivo — más profundo y más alto — más enredadas las raíces y más sueltas las alas ! ¡ Libertad de lo bien arraigado ! ¡ Seguridad del infinito vuelo !...

Eso es Juan Ramón. (O. P. E.)

Reportajes de España Libre

El racionamiento diario en España

ESTAMOS en Andorra. El día es espléndido. Hasta caluroso. En las Escaldas y en la terraza del Hotel Valira saboreamos unas horchatas valencianas que nos rememoran el país...

Por una de aquellas casualidades encuentro a un antiguo amigo y paisano. El ha venido a Andorra para verse con sus familiares refugiados en Francia, y por mi parte, yo he « caído » en esta terraza para entrevistarme con familiares que habitan en España.

Mientras las señoras están hablando de sus negocios, aquí somos cuatro compañeros (escuchando atentamente), que sostenemos una conversación bien poblada... Esta, cada vez se ha hecho más interesante. Nos autoriza a ello la larga amistad y confianza que existe entre nosotros. Y en cierto punto, pienso

que una parte de ella puede interesar a los lectores de « España Libre », y creyéndolo así, paso a transcribirla.

— Es cierto, había oído hablar de esta Memoria. Efectivamente estos datos son importantes porque son serios. La Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona no publicaría nada de lo cual no pueda responsabilizarse, sobre todo tratándose de datos oficiales. Aprovechando que aquí tenemos a nuestros dos jóvenes calculistas tengo una curiosidad. Hacer una estadística.

NICODEMUS BARRALO

— Aflorar los lápices pues, que vamos a saber la ración que esta Santa Delegación de Abastecimientos ha pasado por persona...

— Pero, si aquí lo tienes...

— Espera... por persona y... ración diaria.

— Si, aquí se establece por año. Bien está amigo Barralo, tú siempre con tus originalidades, pero esta vez te vas a encontrar...

— Ya te veo venir, Ramonet. Que hay quien me gana : Franco.

— O la propia Delegación de Abastos. Muchachos ya lo sabéis : cada cifra que daré habrá que dividirla por 365. ¿ Estamos ?

Resonó un sí rotundo. Hasta los chicos se habían interesado.

— Para empezar, las legumbres secas. Las juntaremos, sacando luego un peso medio. Son : alubias, arroz, garbanzos, lentejas, pastas... a ver : peso del resultado. Dividid y dad el resultado.

— 27 gramos con 7 décimas de gramo.

— ¡ ¡ Por día !. Pues es todo un plato. Oye Ramonet, pusiste aquí las pastas para sopa, ¿ no ?

— Siempre serás repeloso. Quitadlas muchachos. ¿ Cuánto dan las pastas solas ?

Casi al mismo tiempo las dos voces juveniles cantaron : Un gramo con 91 centésimas de gramo.

— ¿ Hice bien o no, en proponer la estadística de la ración por día ? Estoy viendo que en Barcelona, en pastas tenéis todo un porvenir por delante.

— Espera, vamos a por el azúcar.

La contestación llegó fulminante : — Diez gramos con trece centésimas diarios.

— Si, ¡ un terrón !

— Vamos a la mantequilla en rama... (que querrá decir mantequilla). ¿ Cuánto da, calculistas ?

— Pues, la mantequilla da : CERO gramos con 2/10 de gramo.

— ¡ Diariamente ! ¿ a qué te adivino el nombre de esta « mantequilla en rama », que no es árbol, sino pájaro : Mantequilla marca « Colibrí ».

— Este debiera ser el nombre, así es de pequeña la ración que nos dan. Sigamos. Calculad, ved aquí en la columna del bacalao...

— Eso es, estudiemos el bacalao. ¿ No lo ha prohibido el Caudillo por aquello del franquicidio frustrado ?

— No... ¡ cómo se presenta seco !

Es verdad. ¿ Cuánto ? ¡ Vamos ! ¡ Es una generosa cantidad de bacalao ! 3 gramos con 56 centésimas... esto más que bacalao es una espina que sacas de la muela.

— Vamos a continuar. Ahora llega el aceite. El mejor ingrediente para condimentar bacalao.

— Como lo hacen en Vizcaya : ¡ a la pimpi ! o ¡ a la vizcaína ! ¡ Qué bueno se comía en Bilbao, en Casa Luciano... !

— Y lo harán aún... Pero no te conmuevas. Si no es por la portezuela del estraperlo, de cara, la Delegación da poco de sí. A ver :

— Aceite : 33 gramos con 2/10 de gramo.

— Magistral, aquí por su sola

en que han puesto estos malandrines a España. Esta gentuza son ladrones de camino real.

— ¡ Qué quieres ! Allí todos hacemos los imposibles para salvar la situación de cada día. Si no lo hiciésemos así, con las disposiciones que se toman oficialmente, Franco y los suyos, ya habrían enterrado 25 millones de ciudadanos... pero vamos a seguir. De pan 288 gramos. Nosotros tomar los datos y ya vais a darnos los resultados directamente.

— ¿ Cuánto ponéis de chocolate ? 1 gramo al día con 90 centésimas de gramo. No está mal, porque del chocolate no hay que abusar. Es cosa caliente, y el ciudadano que tiene un niño, va que chuta. No se le empachará. Aunque coma la ración de los padres.

— Y la de todos los abuelos juntos.

— Patatas, 200 gramos.

— ¡ Psé !. Son así como : unas dos papas semi-grandes, o tres medianas, o cuatro pequeñas...

— O seis, más pequeñas aún. Barralo, estás lleno de ideas.

— Quieres que te propongamos

(Pasa a la 2)

Teorías y Realidades (II)

Los HOMBRES y las OBRAS

EL hombre es la primera manifestación consciente de la vida societaria. Sin el hombre no existe la idea ni la sociedad. Porque el hombre, además de ser un portador de ideas, es al propio tiempo, el constructor de toda organización política económica y social.

Dándole todo el valor determinante al hombre como ser que lucha por la libertad, no podemos elevar al ser humano a la categoría del endiosamiento infalible. Sería incurrir en el vicio castrador de los mesianismos religiosos y autoritarios. Cuando el hombre cae en la autoadoración pasa a ser un pigmeo, un engeñado incapaz de armonizar sus ideas con el pensamiento de otros hombres que piensan y trabajan buscando el mejoramiento de la sociedad. Y es en ese momento, cuando el idealista pierde su valor social y humano, pasando a ser inferior al ideal. Porque la doctrina, la organización y la vida, no han sido ni serán nunca, creación exclusiva de un sólo hombre.

Ningún ser « predestinado » escapa a la regla natural de la vida. El pensamiento de Bakunin tiene su origen en las ideas bosquejadas por otros pensadores que pensaron antes que él. Marx, no fué un « predestinado », fué un engeñado que no hizo más que desnaturalizar las ideas socialistas. Las concepciones de Mahoma y Cristo, no son revelaciones divinas. Lo que dos civilizaciones fanatizadas por la mitología de la divinidad dieron en considerar como decálogos enviados por dios, ya lo habían expuesto otras mentes que sólo se inspiraron en la función evolutiva de la naturaleza.

El hombre contribuye con sus actividades a perfeccionar la vida, la embellece buscando la libertad en la perfección ; pero jamás la crea a su imagen y semejanza. Y sólo consigue realizar una obra meritoria y útil cuando consigue unir sus experiencias y trabajos a las investigaciones laboriosas de cuantos trabajan en beneficio de la sociedad.

Los secretos arrancados por la investigación científica a la naturaleza, las grandes edificaciones concebidas y levantadas por los hombres, el producto que da la tierra en pago a los esfuerzos de quienes la trabajan, todo es resultado del sacrificio doloroso y fecundo de las sociedades determinantes que, generación tras generación, se van legando sus conocimientos útiles y productos, conseguidos mediante el apoyo mutuo y la solidaridad.

Los individuos que se consideran superiores a las ideas y a la sociedad, son los que menos contribuyen al mejoramiento de la vida. El fanatismo de Loyola ha manchado muchas de las verdades filosóficas del cristianismo. La autosuficiencia de Marx deformando el ideal de Proudhon, nos ha servido una ensalada rusa difícil de « tragar » y penosa de digerir. El mundo va evolucionando con el concurso de todos,

Estamos en la época de las grandes reformas. Imaginemos por un momento lo que supondría para la estética y la utilidad, que un mal Alarife quisiera hacer reformas artísticas en la Alhambra, o que un pésimo Ingeniero pretendiese desastillar el canal de Suez. Nos exporiaríamos a que dos obras maravillosas y gigantescas quedasen destruidas sin ser reformadas ni superadas. Y esas dos grandezas universales han costado muchos esfuerzos y desvelos para que cualquier visionario irresponsable se crea con derecho de tirarlas por tierra. Lo importante y decisivo en la vida no es destruir, es edificar. Y hay que mirar con reservas al rompedor que no aporta ni un sólo pensamiento trascendental a la vida.

La tarea más penosa de la existencia, es concebir y crear una obra cumbre, una idea justa y una sociedad libre. Hay que unir muchas experiencias, enlazar gigantescos esfuerzos y analizar múltiples pensamientos, si se quiere establecer un mundo de verdades tangibles y a la vez, eternas.

Los adoradores de mesías, santones y budas, no pueden perder de vista que la vida de un hombre es muy corta. Por contra, todas las ideas que tienden a influir en el ritmo evolutivo de la sociedad, han de tener la existencia prolongada ; larga, si saben resistir el análisis inflexible del tiempo que todo lo va sometiendo a examen, y eterna, si consiguen conservar sus raíces morales y éticas siempre lozanas en la conciencia de los hombres.

Los grandes cambios económicos y sociales no obedecen a simples reformas exteriores. En la inmensa arquitectura universal, la fachada es lo que menos importa. El tiempo va laminando lo exterior ; y en buena política urbana el carácter suizo nos proporciona grandes lecciones. Al finalizar la época de la estación invernal, se consagran los suizos a restaurar sus edificios, modificando y superando a medida de sus posibilidades, lo que el tiempo va destruyendo.

La libertad, la lleva el hombre dentro de sí mismo, en su cultura y en su formación moral. El individuo cargado de defectos e ignorancia camina pensosamente. Sólo el hombre culto y libre sabe lo que persigue y hacia donde quiere llegar. Y si alguna vez se pierde en el camino, pronto vuelve a encontrar su rumbo

En la lucha que actualmente tenemos entablada frente a las viejas formas del poder capitalista y estatal, los idealistas han de restaurar muchas ideas con laboriosa voluntad, si pretenden encontrar una base útil de trabajo en beneficio de los hombres, y de la sociedad. Y una de las primeras reformas morales que se imponen, es la de conseguir defender la doctrina libertaria prescindiendo de los rompedores, y de los engendros del fanatismo que menosprecian las teorías sin servir al ideal.

RALI.



El Sr. Albornoz, ha hecho unas declaraciones a la Agencia O. P. E.

Barruntamos, que el periodista, iba a la caza de un posible desmentimiento del discurso monarquizante del Sr. Presidente del Gobierno de la República, pero se ha llevado chasco. Al abordar indirectamente el tema, D. Alvaro, se ha envuelto discretamente en una cortés reserva.

No ha anunciado al periodista, que haya presentado aún su dimisión.

Desde París se anuncia, que ha sido creada « la Albania libre » con sede en... New-York.

Mientras las cosas se redondean para una posible explosión en la Santa Bárbara balcánica, este juego de palabras con la libertad y las naciones, a los refugiados de quinta, como nosotros, nos escaman, por el valor de la experiencia, o por haber elegido mal el sitio de residencia...

Leemos con grandes letras en el « Baul » :

« El dos de Octubre diréis : ¡ No, a la guerra ! »

¡ Pobres comunistas, a los que hay que decirles, en fecha especial, lo que pueden hablar, de lo que el resto de españoles hace cada día !...

De una crónica del « Diario de Barcelona » entresacamos la afirmación de que : « Las elecciones libres alemanas, han demostrado que los plebiscitos de Hitler, eran falsos... »

Mucho tarda el cronista en decir claramente lo que son los de Franco.

Con motivo de la definitiva puesta en marcha del Plan Atlántico Militar, la prensa y radio franquista, muere, babea, insulta y raja ; a todos los que, más afortunados que ellos, van a encontrarse en situación beneficiaria.

Y, cosa paradójica, hay una coincidencia de lenguaje entre Stalin y Franco, al hablar de la paz y de la guerra...

Ante aquello de que, « Cuan-

Imp. PORTES & SAN JOSÉ 41, Route d'Agde, Toulouse